

# 站在新起点 实现新跨越

——写在孟津县华阳产业集聚区喜获“河南省十快产业集聚区”称号之际

## 核心提示

孟津县华阳产业集聚区成立于2009年,是河南省首批规划的180家省级产业集聚区之一。这里环境优美,人文荟萃,素有“河图之源、创业宝地,黄河明珠、投资热土”之美誉。经过6年来的发展,集聚区企业由创建之初的5家发展到如今的135家,其中规模以上企业57家;规划面积由原来的8.5平方公里增加到如今的13.67平方公里;产业布局由之前的散状分布、零星布局发展

为专业规划、集群发展的新局面;逐步确立了以装备制造、化工材料为主导的产业格局,形成了华阳产业园、再生资源产业园和新城科技园“一区三园”的总体布局;先后获得了“中国光电产业最具投资潜力园区”“河南省最具投资吸引力产业集聚区”“河南省产城一体化发展示范集聚区”“河南省最具投资法治环境产业集聚区”“洛阳市先进产业集聚区”等荣誉称号。



华阳产业集聚区创业中心

日前,从全省举行的18个省辖市观摩点评重点项目暨产业集聚区建设情况会上传来喜讯,孟津县华阳产业集聚区喜获“河南省十快产业集聚区”殊荣。

荣誉背后是艰辛的付出。2014年,华阳产业集聚区实现规模以上工业企业增加值38.3亿元,比上年增长30.5%;实现主营业务收入184亿元,比上年增长30.5%;完成固定资产投资

97.2亿元,比上年增长37.8%;从业人员达到1.8万,比上年增长9.1%;完成财政收入2397万元,比上年增长25.5%;完成税收收入2.1亿元,比上年增长36.6%,在全省排序中有大幅度提高。

一串闪光的数字,讲述着华阳产业集聚区“从无到有、从弱到强、从小到大”的华丽转身。让我们站在新的历史起点上,解读华阳产业集聚区的新跨越之路。



县领导在华阳产业集聚区调研

## 1 开放招商加快集聚

孟津有着数千年的文明史,在闻名世界的黄河小浪底水利枢纽工程下游,滔滔母亲河黄河畔,巍巍邙山脚下,一个产业发展明晰、集群建设有力、服务功能设施配套、经济社会效益明显、产城融合、环境优美的新城——孟津县华阳产业集聚区,正在快速崛起,宛如一颗耀眼的明珠镶嵌在黄河之滨。

招商引资是集聚区发展的不竭动力。华阳产业集聚区把“大招商、招大商、招好商、真招商”的理念贯穿于经济发展的始终,精心制订了精密齿轮、电动汽车、精细化工和石化后加工“四大产业集群

区”规划,产业发展向专业化、科学化、集群化迈出了坚实的步伐。他们坚持“营造氛围大招商、突出重点招大商、选准目标招好商”的工作思路,紧紧围绕“四大产业集群园区”,攻大选优,主动出击,最近两年先后引进了投资16亿元的巨子新能源、投资12亿元的金彭车业、投资15亿元的富兴复合材料、投资10亿元的华夏海纳科技园等一大批主导产业项目,为正在崛起的华阳注入了无穷的动力与活力。截至目前,入区企业共135家,其中,规模以上企业57家,有4家世界500强企业

在此投资兴业。持续加快项目建设进度。华阳产业集聚区坚持“在谈项目抓签约、签约项目抓开工、开工项目抓进度、竣工项目抓达产”的工作思路不动摇,力争项目建设按照时间节点全面推进。2015年,要确保新开工亿元以上产业项目10个以上,其中10亿元以上项目2个以上;竣工亿元以上产业项目10个。

新常态下要举全县之力为华阳引项目。这是孟津县委、县政府向全县上下发出的号令,开启了华阳招商引资的新篇章,掀起了新一轮招商引资高潮。令人振

奋的是,市委、市政府,县委、县政府推动石化煤化“两化”融合产业发展的重大战略抉择,拉开了石化煤化“两化”融合大招商、大建设的帷幕。新春佳节刚过,各地客商已纷至沓来。2月26日,日本高化学株式会社来了;2月27日,河南龙成集团来了;3月1日,中石化洛阳分公司全体班子成员也来了。不久的将来,在华阳大地10多平方公里的土地上,将隆起一个航母式的石化煤化“两化”融合产业集群。魅力四射的华阳正展开她博大宽广的胸怀,笑迎八方宾朋。

## 3 产业集聚效应凸显

走进集聚区内的国华孟津电厂,可见证企业产生的粉煤灰和脱硫石膏等废弃物的科学化处理,已成为华阳产业集聚区循环经济发展的一环。一车车粉煤灰被直接送到旁边中国联合水泥集团有限公司的水泥厂房,“吐”出来的是一袋袋的优质水泥。

一车车脱硫石膏被运进山东拜尔集团投资的石膏板项目工厂,变成了一块块绿色环保的装饰板材。这些项目是华阳产业集聚区进一步拉长产业链条,构建产业集群,抓好延链补链,在上下游、左右链、高低端积极寻找配套项目,努力构建布局合理、优势明显、产业特色突出的发展新格局的一个缩影。

一花独放不是春,百花齐放春满园。近年,华阳产业集聚区围绕主导产业高端装备制造和新材料,聘请河南省规划设计院,高标准重新修订完善了产业集群发展规划,进一步明确专业化分工和上下游产业,为进一步拉长产业链条,构建产业集群,承载大项目、好项目提供了更为广阔的发展空间;精心编制了精密齿轮产业园区、电动汽车产业园区、精细化工产业园区和石化后加工产业园区“四大产业集群园区”规划;调整完善了华阳产业集聚区空间规划、控制性详细规划,巩固和发展了“一区三园”的总体布局;围绕主导产业,特别是电动车产业和石化后加工产业,突出抓好延链补链,在上下游、左右链、高低端积极寻找配套项目,努力构建布局合理、优势明显、竞争力强的产业发展新格局。

发展是为了更好地惠及民生。去年,华阳产业集聚区续建村庄迁建项目2个,总投资1.3亿元。一是投资5000万元的华阳家园项目。该项目一期规划占地40亩,建筑面积3.7万平方米,建设218套安置房,由河南华普建设工程有限公司投建。二是投资8000万元的鹤南社区项目,占地60亩,建筑面积6.4万平方米,由洛阳德源置业有限公司投建,2013年5月开工,2015年6月建成,建成后安置400余户1600余人。同时,建成企业服务中心,实现产城融合互动发展。

短短几年,华阳产业集聚区已经进驻了不少大企业,其中台塑集团、神华集团、中国建筑材料集团、中国国机集团等世界500强企业均在集聚区内投资建设了项目。让我们站在邙山之巅,放眼华阳:神国华电厂、中联水泥、德瑞科技园、华高轴承、白马纺织、盛豫重工、银铝铝业等一大批达产项目正开足马力,加快生产;金彭车业二期、巨子新能源二期、富兴复合材料、华夏海纳科技园、精细化工园等一大批在建项目正争分夺秒,加快推进;广州益生润、美源包装、万乐防腐等一大批签约项目蓄势待发,开工在即。

产业集聚,聚起的是产业,更是崭新的理念、强大的实力和绚烂的梦想。华阳,正以昂扬的斗志,激情满怀地朝着努力建设名副其实的县域经济最强增长极、孟津县东北部卫星城和打造中西部地区最大的石化煤化“两化”融合基地目标迈进!

(赵华勇 白云祥)



白马集团车间



金彭库房

## 2 发展环境持续优化

栽下梧桐树,引来金凤凰。自2009年以来,华阳产业集聚区共投资30多亿元,建设完成了华阳大道、炎黄大道、焦柳大道、滨河大道等“四横八纵”12条道路,建成日处理污水2万吨的污水处理厂,建成日供水17万吨的供水中心。目前,全区已实现了供气、供水、供电、供热、通信、排污、垃圾处理、污水处理全覆盖;已基本发展成为基础设施完善、功能配套齐全、承接转移充分、产业链式发展的新型产业集聚区。

华阳产业集聚区成立了孟津县华港经济投资有限公司,注册资金2亿元。截至目前,投融资平台共融贷资金3亿多元,运用银行融资、BT、BOT模式和财政投资等方式

加快推进基础设施建设。该集聚区去年投资4.39亿元重点实施“3122”工程(开工建设三条道路,建设一个垃圾处理场,持续提升投融资服务中心,建成企业服务中心“两个中心”,建成华阳家园和鹤南社区“两个社区”)。今年重点实施“两路一场两中心”工程和村庄征迁及安置房后续建设工作,进一步创优硬环境。

硬环境优化,软实力更吸引人。新常态下,各地区竞相发展,拼的不是资源,不是政策,而是环境、服务。“唯有真心服务企业,不做‘盐碱地’,才能在新一轮的招商引资竞争中占领先机。”华阳产业集聚区党委书记、管委会主任牛中原

胸有成竹地说。

据介绍,孟津县专门为产业集聚区项目建设成立了联席会议制度,由县委、县政府主要领导带领副书记、主管副县长及发改、财政、国土、环保、工商等部门负责人集体到集聚区现场办公,有问题现场解决。从项目洽谈、签约、建设到生产,集聚区对企业提出的诉求都会想办法满足,全程提供一条龙服务,体现服务“至

高无上”,在解决企业诉求上绝对做到了不遗余力,持续为企业发展营造良好的政务环境、法治环境和生态环境,在新一轮的招商引资竞赛中占领先机。

向企业派驻8名首席服务官和7名项目建设专员。项目建设专员是孟津县委、县政府为加快华阳产业集聚区建设,通过公开选拔,专门派驻企业的专职工作人员。项目建设专员的职责是全程进驻企业,全程服务企业的项目审核、手续办理、开工建设等,为企业提供全方位、保姆式服务,确保实现“零接触、零距离、零差错、零干扰、零投诉”的“五零”目标,发展环境软实力持续提升。



神国华电厂一角